

Un eveniment ajuns la a șaptea ediție, la Aleșd

# Festival de colinde și tradiții creștine

Datinile și credința, lirica și muzica, meșteșugurile și arta populară, constituie patrimoniul spiritual inegalabil care oglindește forța creatoare a românilor. Colindele, aceste minunate creații populare, s-au păstrat din generație în generație și au răsunat în fiecare an, fără întrerupere, în casele creștinilor, în noaptea Sfântă a Nașterii Domnului, în seara de Anul Nou și la alte sărbători.

Ca parte integrantă a folclorului religios, colindele reprezintă o valoare neprețuită prin originea, prin vechimea lor, prin bogatele idei morale și sociale pe care le exprimă. Ele reprezintă cântecul nostru strămoșesc și una din cele mai vechi forme de manifestare a folclorului religios. Ele au și marele rol de a uni generațiile între ele și de a întări sentimentul comuniunii cu strămoșii noștri. Acest obiectiv l-au avut în vedere și organizatorii festivalului din Aleșd. S-a încercat promovarea celor mai autentice grupuri de colindători, colinde și tradiții, din arealul Crișului Repede, din satele în care se mai păstrează spiritul sărbătorilor religioase, împodobite cu obiceiuri și tradiții și interpretate de tinerii satelor îmbrăcați în frumoase straie populare. Modalitățile prin care sunt exprimate diferite aspecte și evenimente legate de principalele

sărbători religioase sunt foarte numeroase și folosesc un limbaj arhaic și o linie melodică specifică, mărturie a vechimii acestora. Din noianul acestor forme de exprimare se desprind colindele care redau cu măiestrie teologia ortodoxă, fiind o dovadă incontestabilă a nașterii și evoluției poporului român în credința creștin ortodoxă. Textul acestor „corinzi” expune clar învățăturile cu privire la nașterea Fiului din Fecioara Maria, botezul acestuia, patimile, răstignirea, învierea și Înălțarea Domnului la cer, rolul bisericii și al preotului în viața credincioșilor, faptele bune etc. Obiceiul de Crăciun, „corindatul”, este cel mai bine păstrat, fapt dovedit de interpretarea autentică într-un registru arhaic, a versurilor. Diversitatea conținutului acestora este direct legată de trăirile, sentimentele și ocupațiile oamenilor. Această varietate de colinde, cu interpretări specifice, a putut fi auzită de către sute de spectatori în Biserica cu hramul „Nașterea Sfântului Ioan Botezătorul” din Aleșd, duminică, 4 decembrie. Prin glasurile pure și inocente ale celor 250 copii, organizați în 11 grupuri de colindători, s-au transmis scene și evenimente de referință a sărbătorii Crăciunului, precum și urări de sănătate, prosperitate și belșug, gazdelor care primesc colindătorii. Concertul a fost structurat pe două secțiuni,



a copiilor și a adulților. După cuvântul de bun venit rostit de preotul paroh Ovidiu Bocșan, introducerea în festival i-a revenit corului „Glasul Credinței” al bisericii gazdă, dirijată de prof. Șunea Matei. Au evoluat în ordine, colindătorii de la Grădinița „Holcim” Aleșd, „Cununa de pe Criș” din Tilecuș, Fundația „Copiii Dragostei”, Școala gimnazială din Călățeș, Parohia Subpiatră, Liceul Teoretic „Constantin Șerban”, Școala Peștiș, Parohia Ortiteag, Colegiul Tehnic „Alexandru Roman”, Școala Lugașul de Sus, „Floare de Colț” din Vadu Crișului. La secțiunea adulți au corindat grupurile: Parohia Tinăud, Parohia Bratca, Lunșoara, Peștiș, Hotar, un grup de Teologi, precum și vestitele grupuri de colindători din Borod și Bucea, ale căror interpretare, repertoriu și costumație au-

tentice i-au făcut cunoscuți în țară și peste hotare, obținând numeroase premii și trofee. Au onorat festivalul cu vocile lor tinerii soliști: Ile Radu, Buciu Corina Florina, Denisa Filip, Bădilă Anastasia și cunoscuta și îndrăgita solistă Viorica Marc Bulzan. Gazda festivalului a fost tânăra solistă Nicoleta Ștef. „O ce veste minunată”, cântată de grupurile de colindători și spectatorii prezenți, a încheiat apoteotic ediția a VII-a a Festivalului. Felicitări organizatorilor, preoților: Bădilă Alexandru, Ardelean Florin, Ștefan Gheorghe, Radu Marian, Crișan Lucian, profesorii și instructorii care s-au implicat în pregătirea acestor grupuri, pentru promovarea și conservarea acestor tradiții românești autentice care ne identifică ca popor creștin ortodox.

■ Nicu RĂCUCIU

Bunul Nicolae, al tuturor copiilor din Salonta

## Un mesaj emoționant

„Dragi ziariști din redacția cotidianului CRISANA, vă rugăm să ne ajutați să-i mulțumim lui Dumnezeu pentru preotul nostru paroh Nicolae Marian, căruia îi dorim mulți ani cu sănătate și bucurii, precum și cât mai multe proiecte umanitare împlinite alături de inimoșii salontani din Parohia ortodoxă Înălțarea Domnului și din cadrul Asociației Sfântul Nicolae Ocrotitorul Săracilor din municipiul Salonta”.

Acest mesaj emoționant marchează începutul scrisorii deschise semnata de mai multe familii - bunici, părinți și copii din orașul Salonta. Expediată mai multor redacții ale publicațiilor locale și către cotidianul „Ziarul Lumina” al Patriarhiei Bisericii Ortodoxe Române scrisoarea de mulțumire poartă titlul sugestiv „Destinatar: Dumnezeu, părintele tuturor copiilor și călăuzitorul bunului Nicolae, duhovnicul tuturor copiilor din Salonta”.

Mulțumirea este izvorâtă din inimioarele sutelor de copii care se declară cu bucurie purtătorii dreptei credințe românești și își are rădăcinile bine înfipte în tradiția ortodoxă și în iubirea de neam și de țară, învățate în familie și întărite prin Sfânta Liturghie a Bisericii Ortodoxe Mari „Înălțarea Domnului” din Salonta. An de an, în preajma Marilor Sărbători ale Domnului, sute de copii, alături de profesorii de religie, participă la Sfânta Taină a Spovedaniei și la Sfânta Împărtășanie primind de la bunul preot paroh Nicolae Marian mângâiere, alinare duhovnicească, îndrumare și întărire pe calea credinței. Nelipsite sunt darurile pe care le oferă an de an Biserica Ortodoxă cu sprijinul Asociației Sfântul Nicolae Ocrotitorul Săracilor din Salonta. Alimente, lemne pentru încălzire, hăinuțe, rechizite școlare, îngrijire și îndrumare medicală, consiliere școlară, îndrumare și educație parentală, sunt doar câteva dintre faptele de credință prin care familia preotului Nicolae Marian a



slujit lui Dumnezeu și în acest an, 2016.

Începutul Sărbătorilor de iarnă este marcat prin pomenirea trăirii duhovnicești a Sfântului Nicolae „cel bun și înțelept care dăruiește lumină și har credincioșilor, care este ocrotitor al copiilor și apărător al credinței ortodoxe”. Potrivit tradiției, Sfântul Nicolae s-a născut în secolul IV, în provincia Lichia, orașul Patara din Turcia. Părinții au fost oameni înstăriți și foarte credincioși. Și-au dorit mult un copil. Dumnezeu le-a dăruit unul. Singurul. Un copilăș

milos, foarte înțelept și extrem de curajos. Copilul Nicolae a învățat viața duhovnicească de la unchiul său, Nicolae, episcopul Patarelor. Rămas orfan devreme, Sfântul Nicolae și-a împărțit și dăruit averea moștenită fără să păstreze nimic.

Anul acesta, Sfântul Nicolae dăruiește familiei preotului paroh Nicolae Marian, zeci de zâmbete, mulțumiri și îmbrățișări de la copiii Parohiei „Înălțarea Domnului”. La Mulți Ani, cu sănătate, bunule părinte Nicolae!

■ Sorin PETRACHE

Miorița Săteanu, reprezentanta Oradiei

## Parlamentul seniorilor

Asociația Caritas România, împreună cu Federația CARP „Omenia”, prin Programul de Cooperare Elvețiano-Român „Swiss –Romanian Cooperation Programme” au pus bazele proiectului „Cetățeni activi la puterea a treia”.



Scopul proiectului este acela de a crește capacitatea persoanelor vârstnice din România de a participa activ la influențarea deciziilor politicilor publice în vederea creării condițiilor favorabile pentru o îmbătrânire activă și demnă.

Printre obiectivele proiectului se numără formarea unui Parlament al seniorilor care să cuprindă în prima sa etapă un număr de opt membri seniori, care să aibă rol de reprezentare a persoanelor vârstnice din România, să expună problemele vârstei a treia către senatori și deputați, să schițeze și să prezinte acestora soluții pentru rezolvarea problemelor identificate, să monitorizeze și să contribuie la îmbunătățirea legislației care privește persoanele de vârsta a treia). De asemenea, membrii Parlamentului seniorilor vor promova îmbătrânirea activă, solidaritatea și comunicarea între generații și o imagine demnă a bătrâneții în România, vor colabora cu O.N.G.-uri care apară și promovează interesele persoanelor vârstnice, cu cluburi și centre de seniori. Membrii Parlamentului seniorilor vor fi selectați din toate cele 5 regiuni al țării, care au împlinit vârsta de 60 ani și care trebuie să prezinte un background profesional în diferite domenii de activitate, fără apartenență politică.

La sfârșitul lunii noiembrie 2016, un grup format din opt reprezentanți din cele cinci regiuni ale României au fost convocați la București pentru a fi investiți ca membri în Parlamentul Seniorilor. Aceștia sunt: Geogică Bădărău – București, Anca Zăvădescu – zona Ilfov, Filip Dumitrof - zona sud-Teleorman, Miorița Săteanu - zona de vest – Oradea, Tania Nicolaescu - zona Tulcea – Tulcea, Bonica Voinescu - zona de est – Galați, Silvia Achiței - zona de Nord – Iași, Szasz Ianos - zona centrală – Petroșani și Gheorghe Chioaru – președinte de onoare din partea Federației CARP „Omenia”.

În cadrul primei întâlniri, care a avut loc între 24-25 noiembrie 2016, s-au stabilit prioritățile de acțiuni ale grupului, luând în considerare problemele cuprinse în sinteza realizată în urma Cafenelelor seniorilor care, în decursul a trei ani, au avut loc în localitățile: București, Brăila, Timișoara, Câmpulung Mușcel, Coșca Mică, Cluj-Napoca, Satu Mare și Oradea.

Datele și problemele sistematizate vor fi prezentate în data de 21 februarie 2017 membrilor celor două camere legislative și ministerelor din noul Guvern care administrează și gestionează problemele persoanelor vârstnice.

„Ca reprezentantă a Parlamentului seniorilor, am sarcina de a prezenta problemele privind protecția socială a persoanelor vârstnice și prevederile acestui segment în Bugetul României pe anul 2017. Mă bucur de faptul că am fost selectată pentru a reprezenta interesele persoanelor vârstnice, activitate pe care o desfășor cu multă dăruire și pasiune, și am încredere în reușita acțiunilor întregului colectiv care a pornit cu un deosebit avânt dar și cu un bogat bagaj de cunoștințe privind nevoile și necazurile persoanelor vârstnice”, ne-a declarat Miorița Săteanu.

■ R. C.